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Vatră strămoşească, ţinutul Zarandului este unanim recunoscut ca 
păstrător al unor minunate tradiţii în domeniul extracţiei şi prelucrării 
metalelor preţioase - aurul şi argintul -, sintetizînd una din cele mai 
bogate pagini din istoria civilizaţiei materiale a poporului român. Ex
ploatarea zăcămintelor aurifere din Munţii Apuseni are o vechime mul
tiseculară, începuturile ei pierzîndu-se în negura timpurilor. 

In Transilvania, pe lingă aurul scos din subsol, încă de pe timpul 
stat:.ilui dac, spălatul aurului din aluviunile rîurilor a furnizat însemnate 
cantităţi de metal preţios. ln evul mediu a continuat atît procesul scoa
terii aurului din subsol, dar mai ales cel al spălării nisipului aurifer. 
Spălarea aurului în ţinutul Zarandului 1, îl preocupă în mod deosebit pe 
Iancu de Hunedoara, iar exploatarea minereului de aur de la Brad est2 
menţionat în raportul întocmit de Felician Herberstein în secolul al 
XVI-lea ~. 

In exploatarea minereurilor în minele de aici existau la sfîrşitul se
colului al XV-lea şi începutul celui următor, mijloace tehnice foarte e
voluate. Se foloseau, pentru transportul minereului în galerii, vagoneţi 
cu roţi de lemn purtaţi pe şine de asemenea din lemn. Uimeşte, prin 
folosirea timp:..1rie, schimbătorul de cale (ac şi inimă) atestat pentru prima 
oară :1. Modelul acestui vagonet purtat pe şine, descoperit la Brad, a fost 
expus în Muzeul tehnic al căilor ferate din Berlin, fiind socotit unul din 
cele mai vechi vehicule purtate pe şine cunoscut pînă acum"· Procesul 
extracţiei metalelor preţioase comporta o serie de operaţii şi procedee teh
no1og1cc destul de complicate, care presupunea un volum de cunoştinţe 
avansate din partea minerilor. 

Pierre Lescalopier care a vizitat, în 1574, instalaţiile de la Zlatna, a 
transm'.s date foarte valoroase asupra tehnicii mineritului. El relatează 
că a văzut minele de la Zlatna „unde se pătrunde foarte departe sub un 

I. c. Mureşan, Iancu de hunedoara, Bucureşti, 1968, p. 128. 
2. N. Maghiar, Şt. Olteanu, Din istoria mineritului ln România, Bucureşti, 1970, p. 127. 
3. Ibidem. 
4. o. Leonlda, Din Istoria formării şi dezvoltArii Muzeului tehnic, !n Rev.Muz., nr. 4, 1964, 

p. 351-354 ; N. Maghiar, Şt. Olteanu, op. cit., P. 128. 
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munte înalt. De aici (băieşii n.a.) scot nişte piatră pe care mai întîi o ard 
ca gipsul apoi o macină într-o moară de apă, care alungă pietrele arse 
într-un jgheab de lemn lat de un picior şi lung de două prăjini, unde le 
zdrobesc nişte pilugi groşi ce se ridică şi se coboară pe rînd unul după 
altul, şi e prefăcută în pietriş ; praful sau pietrişul e cărat de apă, încetul 
cu încetul prin acest jgheab care la ieşirea sa din canal îl împrăştie pe 
nişte pînze gro3.se, întinse pe o podină aplecată uşor asupra unei albii 
foarte mari ; aurul se prinde de aceste pînze şi ceea ce nu se prinde cade 
în albie, iar apa de deasupra se s~rge în jos. De două ori în 24 ore 
(băieşii n.a.) ridică aceste pînze, le spală în alte albii, apoi pe talgere mari 
de lemn iau ceea ce este în aceste vase, adică apa şi nisip:.il, pe care le 
scutură puţin cite puţin pînă ce a:.irul se ad:.mă într-o parte, iar nisipul 
nefolositor rămîne în cealaltă parte a talgerului. Cînd au ales o cantitate 
din acest pietriş cu aur, îl pun cu puţin argint viu într-un alambic unde, 
prin acţiunea focului, argint'Jl viu reduce aurul în bare, apoi argintul viu 
se evaporă" s. 

Noile metode introduse în minerit, la începutul secolului al XVI-lea 
au adus importante schimbări şi în relaţiile de producţie. In timp ce for
mele anterioare de exploatare nu necesitau investiţii mari şi minerii erau 
în stare să le acopere singuri, acum mijloacele mai perfecţionate nece
sitau o forţă de muncă mai numeroasă şi investiţii de capital mai mare. 
Posesorii de mine sînt siliti adeseori să se adreseze unor negustori, care 
dispun de asemenea capita

0

luri şi pe care doreau să le investească în mi
nerit. Pătrunderea capitalului comPrcial în sfera mineritu~ui şi exploata
rea forţei de muncă salariate, arată că, în prima jumătate a secolului al 
XVI-lea, minele de metale nobile constituiau un teren favorabil pentru 
apariţia formelor embrionare ale producţiei capitaliste 6 . La mijlocul se
colului al XVI-lea producţia de aur şi argint a Transilvaniei intră într-o 
perioadă de criză datorată războaielor interne şi a relaţiilor feudale e-
xistente. 

Mineritul a intrat într-o nouă fază în Transilvania după înlăturarea 
suzeranităţii turceşti şi instaurarea regimului habsburgic. Incă în primii 
ani ai stăpînirii austriece, curtea de la Viena a luat o serie de măsuri 
menite să ducă la dezvoltarea mineritului transilvănean. Atenţia sa se 
îndreaptă, în primul rînd, spre extragerea mercurului şi a aurului, fiindcă 
aceste ramuri miniere aduceau venituri însemnate fără să pretindă in
vestiţii costisitoare. Curtea vieneză beneficiind de sprijinul medicului Sa
muel Koleseri a pornit la reorganizarea mineritului. In anul 1701 a fost 
reînfiinţată monetăria de la Alba Iulia şi s-a reorganizat Oficiul pentru 
schimbul aurului cu centrul în Abrud. Oficiul de schimb care avea si 
sarcina de a supraveghea minele, .şteampurile şi instalaţiile de spăl~t 
aurul, controla producţia şi căuta să împiedice contrabanda. 

O nouă etapă în reorganizarea mineritului transilvan are loc în anul 
1722, cînd împăratul Carol al VI-lea, a confirmat privilegiile Abrudului 

5. CAIAtorl strllnl despre ţArile române, voi. II, Bucureşti, 1970, p. 436-437. 
6. Istoria Bolllânlel, voi. n, Bucureşti, 1962, p. 562. 
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şi ale Băii de Criş, luîncl sub „protecţia" sa populaţia minieră 7. La Abrud 
a tost înfiinţat un tribunal minier, ce urma să aplice deocamdată Consti
tuţia Maximiliană, pînă la întocmirea unui nou regulament. Tot în scopul 
încurajării mineritului Maria Tereza ia o serie de măsuri. Cămara impe
rială sprijinea diferiţi concesionari, acordîndu-le împrumuturi fără do
bîndă şi pe termen lung pentru a deschide noi mine sau pentru a continua 
exploatarea celor mai vechi, dar considerate încă nerentabile. 

In anul 17.f6, tezaurariatul din Sibiu cerea Camerei Aulice din Viena 
„trei ani liberi de rabotă pentru exploatarea auriferă. din Ruda" 8 . La 
1752, exploatarea auriferă de lîngă localitatea Ruda, proprietatea lui A
lexandru Bradi este scutită de rabotă pe timp de opt ani" 9. Un an mai 
tîrziu, în 1753, Colegiul aulic acorda o scutire de rabotă pe trei ani mi
nelor de la Crişcior HI şi prelungea cu încă trei ani scutirea d~ rabotă a
cordată minei de la Ruda, proprietatea colonelului Adam Hibiczei 11. Mi
nele de la Valea A!"sului, care aparţineau localnicilor grupaţi într-o so
cietate minieră,cl ispuneau ele şteampuri pentru a căror alimentare cu apă 
s-a amenajat cursul superior al Văii Arşului 12• Pe la 1760 aproape toate 
minele principale de aur din zona Bradului, devin proprietatea familiei 
ilibiczd i:i, care le exploatează pînă la răscoala lui Horea, cînd sînt de
vastate de răsculaţi. 

Cele mai productive mine erau la Săcărîmb, unde statul deschide 
în 1746, prima mină adîncă, urmată de alta, în 1765. ln 1791 minele din 
regiunea Bradului trec în proprietatC'a familiei Tolclalagy şi Zeik care pun 
bazele „Societăţii Ruda 12 Apostoli" şi „Sf. Ioan Evanghelistul" 14. Ca ur
mare a acestor măsuri are loc o cre~tere simţitoare a producţiei de aur de 
la 52 195 pisete, cît era la 1740, la 88 483 pisete în anii următori 15. 

În secolul al XVIII-iea continuă să se practice în ţinutul Zarandului 
atit spălarea nisipului aurifer al diferitelor rîuri, dar mai ales extragerea 
aurului clin filon. Tehnica culegerii aurului s-a menţinut aceiaşi timp de 
mai multe secole. Despre modul cum se efectuează spălarea nisipului au
rifer aflăm date interesante din relatările unor contemporani. Medicul 
Samuel Koleseri, care vizitează mine:e de aur din Transilvania, printre 
care şi cele de la Crişcior, Hărţăgani, Trestia, Ruda, Băiţa, Ţebea şi Baia 
de Criş, relatpază că „pP lîngă rîuri exista cîte un seaun de spălat aurul, 
adic[1 o tablă prelungă, cu un capăt mai înclinat, care în Transilvania e 
mai scurtă şi mai lată decît în Ţara Românească. Aceasta se acoperă cu 
un ţol miţos sau de cînepă, peste care se toarnă cu coşurile nisipul auri
fer 16. Fridvalszki, arată că după spălarea repetată a post~vului, firişoa-

7. M.D. Vlad, Istoria medie a :ttomâniei (1711-1821), Parlea I, Bucureşti, 1975, p. 110 ; B. Surdu, 
Liniile dezvoltării social-economice a Transilvaniei în secolul al XVIII-iea pină la rAscoala 
lui Horea, în AIIC, III, 1960, p. 118 ; N. Maghiar, Şt. Olteanu, op. cit., p. 163. 

B. Arh. Stat Cluj, fond. Tezauriatul Montanistic, 1746, doc. nr. 176. 
9. Ibidem, doc. nr. 83, fii. 1 şi 3. 

10. Ibidem, doc. nr. 45, fii. 1-3. 
11. Ibidem, doc. nr. 36, fii. 1-3. 
12. I. Haiduc. Industria aurului în România, Bucureşti, 1940, p. 87. 
13. L. Rusu-Abrudeanu, Aurul românesc. Istoria lui din vechime pinA azi, Bucu1·eştl. 19~1. 

p. 254 ; I. Haiduc, op. cit., p. 87. 
14. r. Haiduc, op. cit., p. 91 ; I. Rusu-Abrudeanu, op. cit. p. 254-251. 
15. N. Maghiar, Şt. Olteanu, op. cit., p. 164. 
16. Ibidem, p. 174. 
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rele de aur erau puse în nişte copăi în vederea unei mai bune selecţionări 
a metalului. Aceste copăi, erau confecţionate din coaja arbori~or şi erau 
mai „bune ca acelea pe care le numim Scheitrog, deoarece prin structura 
lor şi printr-o clătinare repetată fac ca nisipul să se învîrtească şi cam 
părţile mai uşoare se duc spre centru, ei le scot lesne dacă mai înainte 
la scutură o dată şi le lasă o clipă de răgaz pentru (depunerea) părti
celelelor mai grele, ceea ce ei ştiu să facă cu m:ire îndeminare foarte 
repede" 17• Avem de a face cu o unealtă de o veche tradiţie folosită de 
popalaţia românească, superioară şaitrocului adus de minerii germani. 

In ce priveşte extracţia aurului din filoane procesul era acelaşi ca şi 
în epoca anterioară. Se observă însă unele îmbunătăţiri de ordin tehnic 
în ce priveşte prelucrarea minereului aurifer. Acelaşi Koleseri prezintă 
date interesante, arătînd că „aurul extras din mină se alege de pămint 
si dacă este sfărîmicios se zdrobeste ; cel tare se ca~cinează sau se arde, 
~poi se udă cu apă, făcîndu-1 astf~l sfărîmicios, zdrobindu-l apoi cu aju
torul risnitelor uscate. Niste masini măr;.mtesc minereul ud cu a iutorul 
unor săgeţi prevăzute cu cap de. fier" 18. Sî~t dese cazurile cînd dotarea 
unor mine de aur se face cu şteampuri construite în atelierele de fierărie 
de p2 domeniul Hunedoarei. In anul 1694 se consemneau în documente 
că din „puterea măriei sale principelui, pentru nevoile minei Băiţa, am 
dat la mina sa - oamenilor lai Ştefan Alexa, judele c:.irţii din Geoagiu, 
cinci şteampuri, două hîrleţe late, m:iri, patru rude de oţel, o bandă şi un 
cep de fier pe care le-a făcut domnul jude al curţii prin maistrul cohului 
Plosca, Sîrb Petru, din 3 măji şi 15 funţi de fier" l!l. 

In aceeaşi perioadă vechile cuptoare de recoacere a minereului, în
călzite c:.i lemne, de la Brad, Abrud şi Cîmp2ni sînt înlocuite prin alte:e 
ce folosesc cărbuni (m:ingalul). Satele din zonă care aduceau pînă acum 
lemne, sînt obligate să prepare cărbuni necesari pentru noile cuptoare ~u 

Pînă la mijlocul secolului al XVIII-lea, cu toate înnoirile produs2, 
metodele tehnice de exploatare şi prelucrare a metalelor erau destul de 
rudimentare. Se acumulase, însă, pînă acum în mineritul zărăndean o bo
gată experienţă, transmisă de-a lungul secolelor din generaţie în gene
raţie. La importante~e inovaţii şi înnoiri din mineritul şi prelucrarea me
talelor şi-au adus o contribuţie deosebită, elemente~e locale zărăndene. 
Fiecare miner adăugase cite ceva experienţei predecesorilor săi, adusese 
o îmbunătăţire la o uneltă, la o instalaţie, la sistemul de săpare a gro
pilor şi galeriilor, la procesul scoaterii minereului la suprafaţă sau la 
transportul acestuia, la alegerea şi prelucrarea metalelor 21. 

Şi în domeniul extragerii şi prelucrării aurului au loc noi înnoiri 
tehnice în procesul de extracţie, se întrebuinţează pulberea ca explozibil 
şi se folosesc tot mai mult animalele la scoaterea minereului afară din 
mine, cu ajutorul scripeţilor. Invăţătorul chimist Fridvalszki descria astfel 
Abrudului secolului al XVIII-lea. „Toţi valahii locuind în aceşti munţi, 

17. Ibidem, p. 203. 
18. Ibidem, p. 173. 
19. D. Prodan. Producţia· flerului pe domeniul Hunedoarei in secolul XVII, !n AHC, r-n, 

1958-1959, p. 47. 
20. Arh. st., Cluj, fond T.M. 1769, doc. 165, fli. 1-2. 
21. Şt. Pascu, Săgeţi de foc şi şteampuri fără apă, în Magazin istoric, nr. 3/1970, p. 27-37. 
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îi zguduie, sfredelesc, perforează şi nemulţumiţi, de a găuri pămîntul şi 
pietrele cu instrumentele lor de fier, dărîmă munţii, folosind atîta praf 
de puşcă incit, după cum m-am convins, n:.1 e minut pe ceas în care să 
nu se audă mai puternic decît în iad, tunetul şi bubuitul produs de jur 
împrejur de tăria pulberii" 22. Pentru aerisire, potrivit relatărilor lui Ignaz 
Born, mina de aur din Săcărîmb avea la intrare un ventilator acţionat 
de o roată de apă adăpostită într-o cameră închisă, de unde conducte 
făcute din lemn duceau aerul la partea de jos a puţului 2:i. Lacurile care 
asigurau apa necesară şteampurilor ;;iu fost roamenajate şi lărgite. La 7 
aprilie 1760 Tezaurariatul din Sibiu dă dispoziţie Oficiului minier din 
Zlatna să întocmească devize pentru repararea lacului de la Roşia Mon
tană, lărgirea celui de la Orlea şi pentru alimentarea cu apă a unor şteam
puri 24. La Topliţa au fost instalate şteampuri noi, perfecţionate, care au 
dat rezultate excelente. 

Minereurile aurifere mai bogate erau trecute prin jgheaburi de 
lemn, la canalele de separare, iar minereurile sărace erau separate cu a
jutorul unor site de fier. Bucăţile mai mari care nu treceau prin prima 
sită, împreună cu cele trecute prin primele două site, erau stărîmate cu 
ciocanele obişnuite. Cele ce treceau prin sitele a treia şi a patra, erau date 
în grija maiştrilor ciurari ; praful ce trecea prin sitele următoo.re era 
separat în cuptoare comune 2'i. O contribuţie de mare însemnătate pen
tru îmbunătătirea tehnicii miniere de aici si-au adus o serie de elemente 
ridicate din r'îndul minerilor români. ln a~ul 1779, !du Crăciun, înfăţişa 
forurilor miniere din Zlatna, în scopul obţinerii aprobării necesare, un nou 
model de şteamp. Modelul prezentat era un şteamp ele zdrobit minereul 
aurifer fără roată de apă, pus în mişcare de o singură persoană, cu aju
torul unui sistem ingenios de greutăţi. Cu toate acestea, noul tip de 
şteamp, prin care se puteau economisi cheltuielile de transport al mi
nereului şi care putea fi pus şi menţinut în mişcare fără forţa apei şi 
numai cu ajutorul unui miner, nu a fost găsit corespunzător de către 
forurile miniere din Zlatna şi mai apoi nici ele cele vieneze, unde a fost 
trimis modelul, clin cauza încetinelii mişcării 2r;. Mai rocos a fost Urs Mun
tean, meşter lemnar din Săcărîmb, care a construit un nou model de 
şteamp, în anul 1797. Şteampul construit de Urs Muntean urma să fie pus 
în mişcare de aceiaşi apă care se folosea la spălatul aurului. Deşi în ce pri
veşte acest proiect de şteamp, autorităţile miniere şi-au exprimat unele 
îndoieli, totuşi au admis posibilitatea că un şteamp poate fi pus în miş
care şi cu mai puţină apă ca de obicei prin aplicarea unei forţe me
canice 21. La 13 septembrie 1799, administratorul minelor din Săcărîmb, 
Felix Franzenau, îşi exprima convingerea că dacă i s-ar aduce unele mici 
modificări prin micşorarea roţii dinţate, s-ar putea ajunge la scopul ur
mărit de a se obţine viteza necesară, 2vîncl în vedere faptul că toate 

22. Şt. Pascu, op. cit„ p. 30. 
23. Din Istoria regiunii miniere Certej-Săcărimb, Deva, 1971, p. 43 ; N. Maghiar, Şt. Olteanu, 

op. cit„ p. 188. 
24. Arh. Stat. Cluj, Fond T.M. 1760, doc. nr. 528. 
25. Din Istoria regiunii miniere Certej-Săcărîmb, p. 44. 
26. Al. Neamţu, Inovatori români ln tehnica minieră din Transilvania in a d(lua jumătate 

a secolului al XVIII-iea, in Studii nr. 2, 1957, p. 102 ; Şt. Pascu, op. cit„ p. 27-37. 
27. Ibidem. 
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maşinile noi inventate necesită o perfecţionare 1~. Totuşi drept recom-' 
pensă, cere să-i fie aprobată inventatorului suma de şase ducaţi, arătînd 
că deşi Urs Muntean cu aceasta nu a reuşit „ne-a dat o idee care cu 
timpul va putea fi îmbunătăţită şi ar putea fi folositoare" 19

. Deşi nu ştia 
dacă s-a aplicat în minerit, la 1799 un călător vienez ce vizitează minele 
din Săcărîmb, spune că a văzut şi el acest şteamp care purt:i denumire-:i 
de „şteampul lui Urs" 30. 

Spălarea minereului şi alegerea firicelelor de metal preţios era o 
operaţie foarte pretenţioasă. Ingeniosul meşter lemnar din S&cărîmb s-a 
preoc'Jpat stăruitor şi de perfecţionarea maşinii de spălat minereul auri
fer. Rezultatul acestor preocupări a fost realizarea celei de a doaa ino
vaţii a lui Muntean Urs şi anume maşina de spălat minereul extras din 
galerii 31 . 

La 11 august 1800, Felix Franzenau înaintează un raport şi un bilanţ 
Tezaurariatul din Sibiu din care se desprind avantajele şi rentabilităţile 
acestei inovaţii arătînd că „la o spălătorie obişnuită se spală cu mîna o
menească într-un şut de 12 ore, 130 măji de minereu ; deci într-o lună 
sau 22 de şuturi se spală 2 860 măji de minereu. Deoarece cheltuielile 
lunare cu această operaţie se ridică la 75 fl. şi 6 creiţari, rezultă că spă
latul unei măji de minereu costă 14/8 creiţari 32 . Cu ajutorul maşinii -
continuă raportul - se spală în 12 ore, 310 măji de minereu, într-o 
lună sau 22 de şuturi în medie 6 821 măji, cu o cheltuială de numai 
25 fl. şi 1ll cr2iţari, din care pricină spălatul unei măji de minereu costă 
numai 1/8 creiţari J::J. Aceasta înseamnă un progres remarcabil în dezvol
tarea forţelor de producţie, care putea sta alături de altele ale vremii. O 
altă inovaţie, din 1827, pune problema înlocuirii forţei hilraulice necesare 
acţionării şteampurilor în timp de secetă, cu o forţă mecanică tot atît de 
eficace·''. Este inovaţia Lli Constantin. l'dlacle, iobag din satul Cimpeni, 
recomandată elogios chiar împăratului de la Viena pentru a fi p~să în 
aplicare :13 . 

Un aport însemnat la dezvoltarea tehnicii miniere a adus si Martin 
Debreczeni, iobag de origine, angajat la topitoria din Certej __:_ a cărui 
inovaţie, suflătorul spiral, care a uşurat operaţb topirii minereului, a fost 
introdusă în numeroase topitorii din Europa :m . 

.Poporul român continuă str<1vechi iraditii de minerit. El si-a creat 
p_entru diferite operaţii miniere, unelte care 'impresionează prii{ ingenio
zitatea şi varietatea lor tehnică. A manifestat continu tendinţa de a trece 
spre noi procese de muncă, de a înlătura tehnica rudimentară si de a folosi 
unelte, maşini şi instalaţii din ce în ce mai importante. Intre' aceste con
tinue strădanii de a depăşi vechiul pot fi incluse şi contribuţiile im-

28. Al. Neamţu, op. cit.., p. 105. 
29. Ibidem. 
30. Ibidem. 
31. Ibidem. 
32. Ibidem, p. 107. 
33. Ibidem. 
34. Al. Neamţu, Un raport oficial din anul 1827 despre o inovaţie a unul Iobag român, !n 

AIIC, 1958-1959, p. 383. 
35. Ibidem. 
36. N. Maghiar, Şt. Olteanu. op. cit., p. 201 ; Din l•toria regiunii miniere, p. 46. 
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portante aduse, în secolul al XVIII-lea, de către minerii zărăndeni la 
dezvoltarea tehnicii mineritului şi prelucrării metalelor preţioase. 

L'EVOLUTION DE LA TECHNIQUE DE L'OUVRAGE DES MITES ET DE LA 
PREPARATION DES METAUX PRECIEUX DANS LE PAYS DE ZARAND 

PENDANT LE XVIII-EME SIECLE 

Re sume 

Le pays de Zarand s'integre dans l'histoire de l'ouvrage des mines de la Rou
manie, comme l'une de plus importante zone. L'exploitation de mmes d'or de ce 
contree a ete pratique depuis du temps des daces. Dans le Moyen Age l'exloitation 
des metaux precieux connait un developpement, en ralisant, de remarquables in
ventations. parmi lesquels ils sont : de wagonnet avec des roues du bois qui roule 
sur Ies rails, et l'aiguillage. Le XVIII-eme siecle enregistre de nouveaux progres 
dans l'ouvrage des mines des Montagnes de l'Ouest. On travaille de nouveaux mo
deles des bocards, par exemple celui du l'artisan en bois de Săcărimb, Urs Mun
tean. 

Les nouveaux innovations de la technique qui ont conduit vers un rapide pro
gres dans ce metier, refletent l'importante contribution que Ies mineurs des Mon
tagnes de l'Ouest ont eu dans la developpement de la techique de J'ouvrage des 
mines et de la preparation des metaux precieux. 
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